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苏州市姑苏区2018-2019学年第一学期期中考试试卷
初三物理
一、选择题（24分）
1．下列四种用具中，正常使用时属于费力杠杆的是                    [image: image96.png]


（     ）
[image: image67.png]



2．下列单位中，都属于功率的单位的是                              （     ）
A. KW  [image: image3.png]



B. W   [image: image5.png]



C. N   [image: image7.png]



D. W    
3．一个孩子从滑梯上匀速滑下，其臀部有灼热的感觉，这一过程中，小孩子的（    ）
A. 动能增大，势能减少，机械能不变
B. 动能不变，势能不变[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，机械能不变
C. 动能增大，势能减少，机械能不变，内能增大
D. 动能不变，势能减小，机械能减小，内能增大
4．如图所示是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式[image: image10.png]


不计机械自重和摩擦[image: image12.png]


，其中所需动力最小的是                                                  （     ）
[image: image68.png]



[来源:Zxxk.Com]
5．由同种物质组成的甲乙两物体，已知它们的质量之比为1：2，甲的温度升高了[image: image14.png]


，乙的温度升高了，那么两物体吸收的热量之比为                    （     ）
A. 8：5
B. 5：8
C. 1：1
D. 1：2
6．对物理概念的理解是学好物理的关键。关于功、功率和机械效率，下列说法正确的是
（     ）
A. 做功快的机械，机械效率一定高
B. 做功多的机械，功率一定大
C. 功率大的机械，做功一定快
D. 通过改进机械的性能可以使机械效率[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




达到
[image: image69.png]


7．小明家所在的小区安装了自动售水机。售水机既可以通过刷卡闭合“感应开关”，接通供水电机取水，也可以通过投币闭合“投币开关”，接通供水电机取水；光线较暗时“光控开关”自动闭合，接通灯泡提供照明。以下简化电路符合要求[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的是   （     ）
[来源:Zxxk.Com]
[image: image70.png]


8．小明用弹簧测力计两次沿水平方向拉着同一物体在同一水平面上运动，两次运动的 s-t图象如图所示，其对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，相等时间内所做的功分别为W1、W2，则它们的关系正确的是                   （     ）
A．F1 > F2，W1> W2          

B．F1 = F2，W1> W2 

C．F1 = F2，W1< W2                    

D．F1< F2，W1< W2 
9．如图所示，用相同的滑轮组装的甲、乙两个滑轮组，匀速提起[image: image71.jpg]


质量相同的物体，不计绳重及摩擦。下列说法正确的是（     ）
A. 乙更省力，机械效率一样大
B. 甲更省力，机槭效率一样大
C. 乙更省力，乙机械效率大
D. 甲更省力，甲机械效率大
10．如图，开关能同时控制两盏灯，且一盏灯的灯丝断了也不影响另一盏灯工作的电路是                 [image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




                             （     ）
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A．               B．               C．                D．
11．如图所示，小球分别从光滑斜面AB、AC、AD的顶端下滑到斜面底端时的动能是              

（     ）
[image: image76.png]L M=



A. 从AB滑下时最大
B. 从AC滑下时最大
C. 从AD滑下时最大
D. 从三个斜面滑下时一样[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




大
12．如图是某开发区使用的“风光互补”景观照明灯．它“头顶”小风扇，“肩扛”光电池板，“腰挎”照明灯，“脚踩”蓄电池．下列解释合理的是            （     ）
[image: image77.png]


A．光电池板是将电能转化为光能  

B．照明灯是将内能转化为电能
C．小风扇利用风力发电，将机械能转化为电能
D．蓄电池夜晚放电，将电能转化为化学能
二、填空题（28分）
13．一些家用电器的内部结构中常常装有控制开关，这些开关一般与相应的用电器______联．洗衣机、电视[image: image19.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




机、电冰箱等家用电器之间是　　　　联的。
14．给蓄电池充电时，蓄电池相当于_________[image: image21.png]


用电器/电源[image: image23.png]


；某同学把灯泡、干电池和开关用导线连接起来[image: image25.png]


开关闭合后灯泡不亮，不一会儿干电池就发热了。这个电路的故障是该电路发生了[image: image78.png]


___________。
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15．我市学业水平体育测试立定跳远项目中，体重为500N的某同学从最高点到落地点的过程中，重心下降的最大距离为[image: image27.png]0.3m



，用时[image: image29.png]0.5s



，轨迹如图[image: image31.png]


则此过程重力做的功为______ J，重力势能转化为_________能。不考虑空气阻力，机械能___[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




___ （变小/不变/变大）。
[image: image80.png]


16．如图所示，OB是以O点为支点的杠杆，F是作用在杠杆B端的力。图中线段AB与力F的作用线在一条直线上，且OA⊥AB。线段        （OA/AB/OB）表示力F的力臂，如果拉力一直保持水平方向拉至杠杆到竖直方向，拉力F大小将        （变小/不变/变大）。
17．高速铁路的输电线，无论冬夏都[image: image33.png]


绷的直直的，以保障列车电极与输电线的良好接触。如图为输电线的牵引装置。钢绳通过滑轮组悬挂20个相同的坠砣，每个坠砣质量为20kg，不计滑轮和钢绳自重和摩擦，输电线A端受到的拉力大小为________N。若某段时间内坠砣串下降了30cm，则输电线A端向左移动了_______cm。（g取10N/kg，不考虑钢绳的热胀冷缩）
18．汽车的发动机采用以水为主要成分的冷却液来降温，这是因为水的___________．某台转速为[image: image35.png]2400r




的四冲程单缸内燃机在1s内活塞对外做功______ 次，若每次做功130J，该内燃机的功率为______[image: image37.png]



19、如图所示电路中，要使[image: image39.png]


、[image: image41.png]


串联，则应闭合的开关是______ ；要使灯[image: image43.png]


、[image: image45.png]


并联，则应[image: image81.jpg]


[image: image82.png]
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只闭合开关______ ．
20．如图所示，滑轮规格相同、重均为[image: image47.png]60N.



工人用150N的水平拉力匀速向右拉动绳端，在20s内矿井里的物体提升[image: image49.png]


不计绳重及轮轴间摩擦，物体重为______N，工人拉动绳子做功的功率为______[image: image51.png]


此过程中，滑轮组的机械效率为______[image: image53.png]


。
[image: image84.jpg]
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21．如图所示，有一根均匀铁棒，长为L，[image: image55.png]0A




L/4，重力[image: image57.png]G =900N



，为了不使这根铁棒的B端下沉，所需外力至少应为______ N 
22．中国航天2018年上半年成功完成18次发射任务，请回答下列相关问题：
（1）火箭在上升过程中与空气摩擦导致内能________(变小/不变/变大)，此内能改变是通过__________的方式实现的．
（2）现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有较大的______，燃烧时能放[image: image58.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




出更多的__________（温度/内能/热量）。
[image: image87.png]


（3）我国火箭回收方式是：火箭消耗完燃料后将自动脱离飞船，借助降落伞落回地面，则在匀速下落过程中，火箭的动能__________（变小/不变/变大，下同），机械能__________．
23．如图所示，是某液体的凝固图像，第20min的内能________ （大于/小于/等于）第10min的内能；若该物质是均匀放热，且质量不变，从图像可以看出，该物质液态与固态的比热容之比为      。
三、解答题
[image: image88.png]


24．（1）如图，杠杆OA在力F1、F2的作用下处于静止状态，L1为力F1的力臂．在图中画出力F2的力臂L2和力F1的示意图．（8分）
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[来源:学#科#网Z#X#X#K][image: image90.png]
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（2）如图所示，利用滑轮组匀速提升重物，要求使用时最省力，请完成该滑轮组的绕法。
（3）如图所示，试在两个虚线框内，选填“电源”和“开关”的符号，并满足当开关都闭合时两灯组成并联电路．
[image: image92.jpg]


（4）请你根据甲电路图，帮助小雨同学连接乙实物电路。
[image: image93.jpg]
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25．在探究“动能的大小与什么因素有关”时，同学们提出了如下猜想：
猜想一、动能的大小可能与物体的密度有关；
猜想二、动能的大小可能与物体的运动速度有关；
猜想三、动能的大小可能与物体的质量有关．
老师提供如下实验器材：刻度尺、四个金属球（100g的铁球、100g的铝球、50g的铁球、50g的铜球）、小木块和长木板．（7分）
（1）同学们设计了如下实验方案：按图组装实验器材，让小球从斜面上由静止滚下，碰撞水平面上的小木块后，根据木块被撞出的距离，来比较       的动能大小．
（2）为了验证“猜想一”，应将100g的铁球和            分别从[image: image59.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




斜面的         （不同/相同）高度处由静止滚下，撞击水平面上同一位置的小木块，用刻度尺分别测量有关距离．
（3）为了验证“猜想二”，应让同一小球从斜面的          （不同/相同）高度由静止滚下，撞击水平面上         的小木块，用刻度尺分别测量有关距离．
（4）如果水平面是光滑的，实验能否进行？___________   [image: image60.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




理由是：
                                                                        ．
26．在简单机械中，把倾斜的坡面称为斜面，它便于把重物推上某一高处．小明同学在某次课外活动课上想研究斜面的使用特点．他先用弹簧测力计把重为G的物体缓慢提起h高度，此时测力计的示数情况如图（a）所示．再分别用弹簧测力计把该物体沿着倾角不同的光滑斜面拉到h高度，测力计的示数情况如图（b）、（c）、（d）所示．请仔细观 察图中的操作和测力计的示数变化，然后归纳得出初步结论．（8分）
（1）比较图（a）与（b）〔或（a）与（c）或（a）与（d）〕两图可知：
　                                                             　。
（2）比较图（b）（c）（d）可知：其他条件相同时，_______________越省力。
（3）某实验小组的同学们利用上面的三个斜面探究“斜面的机械效率”实验，他们在实验过程中收集的数据如下表：
	次数
	倾斜程度
	物块重力G/N
	斜面高h/m
	拉力F/N
	斜面长s/m
	机械效率η

	1
	较缓
	5
	0.2
	2.4
	1
	41.7%

	2
	较陡
	5
	0.5
	3.2
	1[来源:学科网ZXXK]
	78.1%

	3
	最陡
	5
	0.7
	4.3
	1
	81.4%


①实验过程中应拉动弹簧测力计沿斜面做　       　运动．
②分析表中的数据可知：在其它条件一定时，斜面越陡，机械效率越　   　（高/低）．
③该小组又进行了第4次实验，他们在斜面上铺上棉布，使斜面变粗糙，保持斜面高和长分别是0.5m和1m，读出此时弹簧测力计的示数为4.5N，他们测得这种情况下斜面的机械效率为　  　（小数点后保留一位小数）．把第4次实验数据与第　  　次测量结果相比较，还能得出：在其他条件一定时，斜面越粗糙，斜面的机械效率越_______（高/低）．
④实验小组的同学发现在实验过程中弹簧测力计很难严格地沿斜面方向拉动（如图甲所示）．为了解决[image: image61.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




这个问题，实验小组的同学经过讨论后，决定利用一个合适大小的滑轮来改进实验．请你在乙图中画出使用此滑轮的方法。
27．某班同学利用图甲所示的实验装置探究水和煤油的吸热能力。（7分）
（1）在图甲中除了所给的实验器材外，还需要的测量工具有天平和________。加热过程中，水和煤油吸收热量的多少是通过________来判断的。    
（2）实验中第1、2两个小组记录的实验数据如下表
通过分析实验数据，能够初步得出结论：                                 。    
[来源:学科网ZXXK]
（3）图乙是第1组同学绘制的“吸收热量一时间”和“温度一时间”图象，能正确描述该实验真实情况的图象是________（选填序号）。    
（4）使质量相同的水升高相同的温度，加热时间应该相同，但1、2两组的同学在交流实验数据时发现：第1小组的加热时间明显偏长，其原因可能是________。   
28．晓彤同学在科技活动小组中为学校茶炉房设计了如图1所示的人工控制电路．用红绿灯分别表示水是否烧开，只红灯亮，表示水未烧开，只绿灯亮，表示水已烧开．（6分）
（1）水已烧开时开关的开闭情况是　     　
A．S1闭合、S2断开　  B．S[image: image62.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




1断开、S2闭合　  C．S1、S2都断开　 D．S1、S2都闭合
（2）小雪同学看了晓彤的设计后认为该设计还有不足之处，请指出该设计的不足：　              [image: image63.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




 　　                     　．
（3）同学们经过讨论，在晓彤设计的基础上进行了改进，克服了上述的不足，请你将改进后的电路图画在图方框内．（可改动元件）

29.太阳能具有清洁无污染、可再生等优点，[image: image64.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




是最有开发前景的新能源之一，小明家新安装了一台最多可装50kg水的太阳能热水器，加满水后，经过4h阳光的照射，水温由原来的20℃升高到40℃，则：（6分）
（1）在这4h内水吸收了多少热量？
（2）若这些热量由效率为20%的火炉燃烧焦炭来提供，则需要燃烧多少焦炭？这些焦炭完全燃烧放出的热量是多少？[水的比热容C水＝4.2×103J/(kg．℃)、焦炭的热值q＝3×107J/kg]

30．如图1的“塔吊”是建筑工地上普遍使用的起重设备，AB是竖直支架，CD是水平臂，其上OC段叫平衡臂，C端装有配重体，OD段叫吊臂，E处装有滑轮，可在O、D两点间移动．（6分）
（1）由“塔吊”结构图可知，当E点越靠近D点时，能安全吊起重物的最大质量越     

（大/小）。
（2）用此“塔吊”将1.5t的钢材先竖直匀速吊起10m高，然后沿水平方向慢慢旋转90°后即送达指定位置，在这一过程中“塔吊”对钢材做功      J（g=10N/kg）
（3）“塔吊”通过电动机带动如图2所示的滑轮组，竖直吊起物体。某次吊起的重物为3×104N，物体匀速上升的速度为1.5m/s，电动机对滑轮组钢丝上的水平拉力F做功的功率为75kW，求这次起吊时滑轮组的机械效率。（要求写出计算过程）
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第19题图
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第24题（2）图
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